

成功的刑事檢控制度是法治的基礎

* * * * *

行政長官曾蔭權今日（九月十七日）在第十二屆國際檢察官聯合會年會暨會員大會開幕典禮上，向四百五十位參加者發表演說時指出，成功的刑事檢控制度是法治的基礎，因此香港對發展現代化、公平和能容納社會意見的刑事檢控服務，極為重視。

作為一個國際商業和金融中心，香港不但擴展了法律方面的視野，亦與其他司法管轄區的檢察官建立了緊密聯繫。

曾蔭權說，香港地位特殊，是中國境內一個自主的普通法司法管轄區，其司法機構獨立，並無懼不偏地維護普通法原則。

他說：「香港被譽為一個安全守法的城市，我們因此而感到驕傲，亦對法治的信奉遍及社會每一角落。」

這是律政司刑事檢控科首次主辦國際檢察官聯合會年會，會議於九月十六至二十日期間舉行，主題為「與各方的聯繫：責任承擔、具透明度和獨立自主」。

在同一場合，刑事檢控專員江樂士資深大律師致辭時說，我們要準確界定檢察官與有關各方之間的關係屬何種性質，尤其當人們對檢察官的期望日益提高，我們更應釐清這些關係。

江樂士表示，在現今的檢控過程中，透明度是不可或缺的。在香港，律政司公布了詳細的刑事檢控政策指引，並定期檢討這些指引，每年亦發表工作回顧。

透明度令檢察官保持警覺，因為他們知道有可能要就自己的行為向市民交代，所以行事會加倍審慎，並且恪守既定的政策指引。

江樂士說：「具透明度的處事方式，只要運用得宜，可以緩和緊張的局面，打破謠言。」

他又說，檢察官必須保持獨立，才能贏得公眾的信心；在香港，《基本法》已制定了具體條文保證檢控獨立。

另一位演講嘉賓國際檢察官聯合會主席 François Falletti 說，檢察官必須對他們的行為問責，保持透明度，同時他們「獨立處事必須讓人看見。」François Falletti 表示，他本人及國際檢察官聯合會都十分感謝香港主辦這次會議。

律政司刑事檢控科於二〇〇一年加入國際檢察官聯合會，成為該會第七十五名機構會員。

國際檢察官聯合會是第一個亦是唯一的世界性國際檢察官組織。該會在一九九五年於維也納聯合國辦事處成立，致力發展各地檢察官之間的緊密合作，和促進刑事司法的高級標準。

國際檢察官聯合會的成員包括來自世界各地一百二十個國家和地區的個人及組織，代表超過二十萬名檢察官。

完

二〇〇七年九月十七日（星期一）